

傅元峰:文学教育不应沦为“百度百科”

在名师辈出的南京大学,傅元峰是一个独特的存在。

中国当代文学和中国当代诗歌是傅元峰的研究方向,但他拒绝“走上现当代文学研究道路”的说法,在他心目中,吸引他的并非现当代文学,而是文学。“文学是没有边界的、浑然一体的东西。你会说现当代暴雨和古典暴雨吗?”

也正如他反对流行电视节目上对于古典诗词僵化的记诵和解读,因为好的古诗,“并不是一个陈旧时间里的固定的东西,也并不拘于一个答案或一种解释。它还有生命力,它就不纯粹是古典文学,它也是现当代文学。”

他曾负责文学院的中国现当代文学课程的讲授,因深厚的思想、富有哲思的表达,而被同学们称为“男神”。

“口语和书面语一样庄重、优美、简洁,像是凭空开放的花朵”,“有时很犀利,很毒舌,就像是隐藏在文字里的刺客”,“余华是伪暴力美学,马原并没有写出西藏,残雪的黑暗是不纯粹的黑暗,诸如此类的观点常常令我们耳目一新”……这些,都是学生对“小哥”傅元峰的评价。

他也不愿意考试,可每个期末,他都不得不出一张考卷。“愚蠢的考试会造成课程伤害。我的考试设计经过周密考虑,但远远不足以弥补考试本身的问题。”

他曾请学生为考试命制两个主观论述题,并尝试写出参考答案。他也曾给出一份包含二十个作家、诗人的名单,请同学们任选两个,用该作家的角度和笔法重写草原英雄小姐妹的故事。同学们有的选金庸,有的选余华,有的选曹寇……考试结束后一天,傅老师就给出了成绩,还有一封长信。

他在信中表达着对同学们卓越的摹仿力的惊叹:“如果你们这些学中文的孩子去写作,很多人将比他更有前途。”还有年复一年的,对同学们在课程结束后延续阅读与思考习惯的希望:“如果我给你的成绩使你痛苦,请豁达地原谅一切,并代表我用最好的方式劝慰你自己。然后把精力转移到读书上来。”

从已经毕业的学生,到跨院系的旁听生,再到在读的同学,都一直记着课程结束时傅老师写给他们的信。因为这,他成了“可耻的网红”。

“学生非常关心核心课程的分数,因为它决定他们的学分绩,决定他们能否保研。我的课程培养的是对文学的爱,不是对分数的爱。所以教核心课程的时候,我会写信对他们的心理进行干预。现在不教核心课程了,信也不需要再写了。”

现代快报记者近日专访了南大文学院教授、博士生导师傅元峰,请他就大学中文教育,以及专业研究的诗歌、文学批评领域的一些热点话题发表了看法。

现代快报+/ZAKER南京记者
陈曦/文 牛华新/摄



扫码看专访视频



诗人、评论家、学者傅元峰

有些课成了“百度百科课”,值得深思

读品:你现在学校讲什么课?

傅元峰:我现在上一门公选课“新文学选读”,还有一些很小的课,比如DIY课程。我开的公选课叫“新文学选读”。每节课围绕一个重点作品,给同学们示范一些阅读方法,都是一些比较经典的作品,像萧红的《呼兰河传》、冯至的散文、北岛的诗歌。比如张爱玲,我是把她和萧红放在一起进行对读的,大家都知道萧红是以乡土小说创作为主,而张爱玲主要写都市里的生活经验,但是如果从美学类型上来说,萧红作为一个乡野女子,她的魂魄其实是都市类型,而张爱玲的美学倾向则有一种乡村属性。有些认知可能在现行的文学史研究当中已经固化了,我是想能够帮学生们拓展一些阅读的角度,让那些反复阐述过的经典作品来到他们面前还是全新的。又如冯至,他在20年代就被鲁迅称为“中国最杰出的抒情诗人”,但他后来创造力消失了,我是想通过一个作家和他的作品,贯穿起学生的文学史的认知。

读品:那么DIY课程呢?

傅元峰:同学们通过一些途径了解老师的授课特点,希望这个老师给他们开一门课程,老师如果同意了,教务处就会来设立这门课程,一般都是小班授课,大概十几个人左右,然后学校也会给课程经费,大概1万块钱,经费可以用来自游学、办讲座或是印刷作品集。这是南大比较好玩、比较有创新意识的一类课程,可能也是吸收了西方的一些大学的课程设置方法。应该有五六年的开设历史了,我给他们讲过大概4次,基本围绕新诗研究与电影。

读品:你认为在大学里面讲中文,应该讲什么?

傅元峰:作为一个大学教师,不应该讲从书上查到的东西,甚至是百度百科的东西,经常有的课堂被评价为是“百度百科课”或者“考研辅导班”。我觉得这是大学教师应该深刻反思的地方。在大学的课堂上,教师呈现出来的应该是穿行在知识和信息之间的一种学术人格和气息,带有非常生动的个体学术素养的魅力,它是人性化的、是活的,不应该像一个搜索引擎,或是一个知识的传

导体系。现在已经处于数媒时代,学生们在老师们进行“百度百科式教学”时,在手机上就已经搜到了,他要带着极大的忍耐等着你把这些百度百科念完,很多学生宁愿去看一部电影,宁愿在课堂上睡觉,甚至如果不点名他就不来。

今天读诗,不是不知道读什么,而是不知道怎么读

读品:新诗研究是你的研究方向之一,你本人也写诗,你觉得好诗的标准是什么?

傅元峰:我觉得每个人应该根据自己的生命经验来选择喜欢的诗。关于一个诗人写得好不好,我比较反对形成一种共识。我是希望每个人有自己喜欢的诗人,而且你喜欢或不再喜欢,可以根据自己的经验做出调整。这是很私密、很个人化的东西。

读品:你如何看待当今的诗歌圈呢?

傅元峰:诗的存在,就是对所有新的事物的一个呈现,我觉得喜欢新鲜事物的人都是诗人。我觉得一个“非诗”的时代有多种表现,诗歌圈、诗歌运动、诗歌潮流就是一种非诗性的表达。真正的诗,我觉得是夜深人静之时,一个人在孤立之下听到的万事万物在说话。这才是真正的诗歌的存在方式。一切以话题炒作、诗歌圈、诗歌江湖呈现出来的诗歌,都是非诗的、反诗的。

读品:作为新诗研究者,你怎么看如今的“古典诗词热”?

傅元峰:这是一个好事,但是更多的还是要知道应该怎么读。比如诗词大会就有一种误导,它要求的记诵和赏析,全部基于文化知识、掌故,这就培育了一种阅读取向,把诗词看成是一种知识竞赛。我是非常怀疑这样一种媒体的文学阅读引导的。

面对传统文化,我们到底应该采取什么样的姿态?现代意识的自我、当代的生活与生命体验,以及文学审美的趣味,如何与古典相结合?我觉得都是应该思考的。好的古典诗词,依然是活的、有生命力的、能继续打开的,并不是一个陈旧时间里的固定的东西,也并不拘于一个答案或一种解释。它还有生命力,它就不纯粹是古典文学,它也是现当代文学。并不

是说只有讨论当代作家作品的时候,才是讨论当代文学。当你讨论李白和杜甫,其实也是一种当代文学生活。诗人们在每个时代汲取的经验、抒发的情感,虽然隔了很久远的历史,和今天依然是息息相通的。越是好的文学越是如此。比如说我们读《诗经》,并不是读一个已经死去了的生活。很多时候我们读《诗经》,就好像在翻看一个自己写在前几天的日记一样,那么亲切生动,那么富有感染力,那么让人陶醉。

文学史当中包含了非常多的优秀作品,但是我们把它们读成了一种僵持的知识,僵化的观念,且把这看成是一种学养,而不是一种今天的生活,这是我们的阅读出了问题。不是不知道读什么,而是不知道怎么读。

为养家糊口的文学批评太多,就会形成精致利己的“内卷”

读品:除了诗人、教授,你也是文学批评者,你觉得人人都可以对一部作品打分的时代,专业的文学批评还有什么价值?

傅元峰:我觉得文学存在的意义和价值,实际上就是独特的、专业性的阅读。学者们用来阅读的时间比较多,所以他们比较专业,具有一种引领的作用。但是如果文学批评陷入功利主义,而且形成了一种江湖圈子,格调就会被拉低,就会形成误导,最终会被作家和读者共同唾弃。还是呼唤一种独立的、有良知的批评。

读品:今天存在像你所说的“独立的、有良知的批评”吗?

傅元峰:我觉得每一个批评者,除非他是纯粹的自由撰稿人,必须区分清楚两种工作:一种是用于养家糊口的,比如说现在各种评奖、评项目、评称谓,这都建立了一些评判体系,在这个体系里的生存是必须的;另外还必须有作为知识分子安身立命的一种工作,不是为了赚钱养家的,而是对于我们的母语的文学,要有一种责任感和使命感。一个知识分子同时为这两个层面工作。但文学批评,为第二个层面所做的工作还是太少了,为养家糊口做的工作太多,所以文学批评就陷入了一种精致利己主义者的“内卷”。

读品:除了“人情批评”“研讨会批评”,有真正进入你视野的文

学作品吗?

傅元峰:我觉得当代没有好的长篇小说,朱文的短篇小说很好,可惜他不写了。四川一个乐队的主唱陈思江写诗很好,毕赣导演写诗很好,但他们几乎不发表。

文学史造就的名作家神话,正在一个个地破裂

读品:眼下最火的文学作品、余华的《文城》,你看了吗?你是什幺评价?

傅元峰:余华是一个纲要性、纲领性的作家,他的长篇小说写得很长,但是你读起来会感觉到它是一个价值,就像雕塑家做雕塑一样,搭了一个框架,上面很草率地抹了一层泥巴,但并没有完成。这个骨架就是余华作品当中的要素——暴力和死亡,一个人悲惨的命运和时代的结合。除了跟早期先锋作品比较近的《细雨中的呼喊》,后来的几部长篇《活着》《许三观卖血记》《第七天》,还有《文城》,这样一路下来,你会发现他的叙事节奏很快、很草率、很粗略,他急于要讲清楚一个人的命运,包括《活着》当中那么密集的死亡,但是他好像没有能力挖掘出其中的一个空间或一个瞬间,把它放大为一个可以包容万物的宇宙,他没有这种丰富自己的能力。这种写作现象,实际上是余华这代作家一种整体的内心缺陷。《文城》的寻找,就是情节的寻找,不是一种哲学性的、宗教性的寻找。这种寻找,形成了一个悬念,但我觉得悬念美学是很粗浅的、本能的。余华作品当中,生和死的书写、暴力的书写、乖谬的命运的书写,我觉得都上升不到美学层面的一种书写。

读品:也看到一些专业批评者的文章,李壮说《文城》是一个“纯文学爽文”。

傅元峰:就文学史造成的这些著名作家的神话,这些年正在一个个地破裂,接下来他们还会继续破裂。因为普通读者的审美层次和眼光在提高,再想糊弄可能就糊弄不下去了。但是批评界的决心,我觉得要晚于普通读者的决心。我觉得不应该耗费批评资源,集中于所谓的文学史造就的这些名作家,批评的资源应该更多关注那些有自己思考的无名作者。

读品:有你欣赏的无名作家吗?

傅元峰:现在作家协会有很多猎头都在到处捕猎,像足球俱乐部的星探们,他们旁观偷看足球比赛来寻找他们的运动员,各个作家协会都在笼络一些青年作家,我觉得比较能写的作家大部分还是被发掘出来的,但是他们所携带的问题也渐渐显示为一些名作家的老问题。一些好的诗人、小说家,只要被发现了,好像他就耐不住观察,比如说一些比较熟悉的青年作者,好像一旦获取了文学声名以后,他们就止步不前,就会不断地重复自己,就会迎合阅读趣味。所以好的作品往往是一过性的灵光乍现。

大读家

读书人,写作者
与他们的思想现场